

27 Μαρτίου 2013
Αριθμ. Πρωτ.: 155635/12411/2013

Πληροφορίες:
Ανδριανή Παπαδοπούλου
Τηλ.: 2131306630
Φαξ: 2131306643

Δήμος Ρεθύμνης
Γραφείο Πολιτικών Γάμων
Λ. Κουντουριώτη 80,
Τ.Θ. 174 ΡΕΘΥΜΝΟ

Αγαπητέ κύριε XXX,

Όπως γνωρίζετε, για το θέμα που μας εκθέσατε με την με αρ. Φ 155635/12 αναφορά, ο Συνήγορος του Πολίτη απευθύνθηκε στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών (Διεύθυνση Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης/Τμήμα Μητρώων και Ληξιαρχείων) μέσω του με αρ. Φ 155635/37974/26.10.2012 εγγράφου. Με αυτό ο Συνήγορος του Πολίτη συνέστησε

«...τη σύνταξη σχετικής εγκυκλίου ώστε να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που δημιουργούνται και να ομαλοποιηθεί η εφαρμογή της διαδικασίας έκδοσης εγκύρων άδειών γάμου στις περιπτώσεις που ο ένας τουλάχιστον από τους μελλόνυμφους δεν είναι μόνιμος κάτοικος στη χώρα μας».

Σε απάντηση, η προαναφερόμενη υπηρεσία μας απέστειλε το συνημμένο με Α.Π. Φ. 131360/31851/12.12.2012 έγγραφο, σύμφωνα με το οποίο, συμπερασματικά καταλήγει ότι

« ...σας γνωρίζουμε ότι σε κάθε σχετικό αίτημα –ερώτημα Δήμου της χώρας για τα ανωτέρω, που υποβάλλονται στην Υπηρεσία μας, είτε εγγράφως είτε τηλεφωνικώς, δίδεται άμεσα η προσήκουσα, σε κάθε περίπτωση απάντηση, η οποία δεν μπορεί να λάβει τη μορφή γενικής οδηγίας λόγω του ιδιάζοντος χαρακτήρα της κάθε μίας από αυτές».

Μολονότι ο Συνήγορος του Πολίτη εξακολουθεί να θεωρεί ότι η ως άνω υπηρεσία θα μπορούσε να διατυπώσει συνοπτικά απλούς κανόνες τους οποίους πρέπει να εφαρμόζουν οι κατά τόπους δημοτικές υπηρεσίες, όπως η δική σας, που καλούνται να εκδώσουν άδεια τέλεσης γάμου βάσει των εγγράφων που τους προσκομίζουν οι αλλοδαποί που δεν διαμένουν μόνιμα στη χώρα, ωστόσο, αυτή τη στιγμή, αρκείται στην εκτίμηση και διαβεβαίωση της αρμόδιας υπηρεσίας. Θα αναρτήσει όμως το Α.Π. Φ. 131360/31851/12.12.2012 έγγραφο



στην ιστοσελίδα της Αρχής προκειμένου οι αρμόδιες δημοτικές υπηρεσίες να γνωρίζουν τη θέση της εποπτεύουσας σας αρχής.

Γενικά όμως, αν ερμηνεύουμε σωστά όσα διατυπώνονται στο εν λόγω έγγραφο της Δ/σης Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης:

- Αλλοδαπό έγγραφο που προσιδιάζει σε άδεια γάμου κατά το Ελληνικό Δίκαιο είναι αυτό που περιλαμβάνει στοιχεία του άλλου {από την/τον αιτούντα} μελλονύμφου και βεβαιώνει ότι δεν έχει κώλυμα να συνάψει γάμο.

- Σε περίπτωση αμφισβήτησης ως προς το τι ορίζεται για την έκδοση της σχετικής άδειας από το δίκαιο ιθαγένειας των προσερχόμενων σε γάμο κατ' άρθρο 13 του ΑΚ, ο Δήμος πρέπει να απαιτεί υπεύθυνη δήλωση από τον αιτούντα. Αυτό συμβαίνει στην περίπτωση που ο αλλοδαπός, χωρίς μόνιμη διαμονή στην Ελλάδα προσκομίζει βεβαίωση «*από το δήμο της απλής διαμονής του*¹» που προσιδιάζει σε άδεια γάμου κατά το Ελληνικό Δίκαιο αλλά δεν αναγράφει το ονοματεπώνυμο του άλλου μελλονύμφου.

- Υπάρχουν χώρες που γνωστοποιούν με ρηματική διακοίνωση την αλλαγή τύπου των βεβαιώσεων που ισχύουν στη χώρα τους για το επιτρεπτό της άδειας γάμου. Στις ρηματικές αυτές ανακοινώσεις γνωστοποιείται ο νέος τύπος ή επιπρόσθετες προϋποθέσεις για την έκδοση της βεβαίωσης δυνατότητας τέλεσης γάμου. Χώρες όπως η **Σλοβακία, Ουκρανία και Βουλγαρία** μας έχουν γνωστοποιήσει ότι οι σχετικές βεβαιώσεις εκδίδονται μόνο από τις Πρεσβείες τους «*και μάλιστα όχι με το στερεότυπο χαρακτήρα περί μη κωλύματος γάμου αλλά αναφέροντας ότι η μη ύπαρξη κωλύματος γάμου προκύπτει και από υπεύθυνη δήλωση ή ένορκη βεβαίωση ενώπιον της διπλωματικής αρχής*».

Για τα συγκεκριμένα παραδείγματα βεβαιώσεων τα οποία μας είχατε επισυνάψει στην αναφορά σας, τα οποία είχαν εκδοθεί από χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και σας είχαν προσκομισθεί από αιτούντες χωρίς μόνιμη διαμονή στην Ελλάδα από τις χώρες καταγωγής τους, η απάντηση της ως άνω υπηρεσίας, αν την ερμηνεύουμε σωστά, είναι ότι δεν αποτελούσαν έγγραφα που «*προσιδιάζουν με βεβαιώσεις περί μη κωλύματος γάμου*». Ωστόσο, οι συγκεκριμένοι αιτούντες, κατόπιν απαίτησής σας, προσκόμισαν τις προβλεπόμενες βεβαιώσεις τις οποίες εξέδωσαν οι Πρεσβείες τους στη χώρα μας. Άρα το ζήτημά τους έχει διευθετηθεί.

¹ Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν κατανοεί την διατύπωση στο έγγραφο της Δ/σης Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης σύμφωνα με την οποία: «*Εάν αλλοδαπός δεν έχει συνήθη διαμονή στην Ελλάδα και είναι εφοδιασμένος με βεβαίωση η οποία προσιδιάζει κατά τα ανωτέρω με άδεια γάμου δεν εκδίδεται άδεια γάμου. Εκδίδεται όμως στην περίπτωση που η αλλοδαπή βεβαίωση δεν αναγράφει τα ονοματεπωνυμικά στοιχεία του άλλου μελλονύμφου από το δήμο της απλής διαμονής του*».



Ως κανόνα, επομένως, θα συνιστούσαμε, εφόσον βεβαίως αυτό είναι εφικτό, να ζητείται τέτοιο έγγραφο από τις εκάστοτε διπλωματικές αρχές των αιτούντων στη χώρα μας.

Λυπούμεθα για το γεγονός ότι ενδεχομένως δεν μπορούμε να καλύψουμε με σαφείς οδηγίες όλα τα κενά που τυχόν εξακολουθούν να υφίστανται όσον αφορά το ζήτημα αυτό. Για το λόγο αυτό σας συνιστούμε να ακολουθήσετε την οδηγία της Δ/σης Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης του Υπουργείου Εσωτερικών και να απευθύνεστε σε αυτή για όποιο ζήτημα κρίνετε ότι δεν έχετε τα απαραίτητα στοιχεία προκειμένου συννόμως να προβείτε στην έκδοση της σχετικής άδειας.

Ως προς δε την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, στην οποία κοινοποιείται το παρόν, θα παρακαλούσαμε αφενός να ενημερώνει τις κατά τόπους αρμόδιες δημοτικές υπηρεσίες για τυχόν αλλαγές που γίνονται στη νομοθεσία άλλων χωρών για τις οποίες λαμβάνουν γνώση μέσω ρηματικών ανακοινώσεων. Αφετέρου, να απαντούν στα ερωτήματα των υπηρεσιών του Δήμου χωρίς να τις παραπέμπουν σε άλλες και εάν είναι δυνατόν, να τις βοηθούν με την διατύπωση απλών κανόνων ως προς το τι γενικά ισχύει για το συγκεκριμένο ζήτημα.

Με τιμή

Βασίλης Καρύδης
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Συνημμένα:

1. Φωτοαντίγραφο της με αρ. Α.Π.Φ. 131360/31851/12.12.2012 εγγράφου της Δ/σης Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης προς τον Συνήγορο του Πολίτη.

Κοινοποίηση:

1. Υπουργείο Εσωτερικών
Διεύθυνση Αστικής Κατάστασης/
Τμήμα Μητρώων και Ληξιαρχείων
Σταδίου 31,
105 59 ΑΘΗΝΑ
Υπόψη κ. XXX